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WSTEP.

Liczne zapytani(z(a, kierowane do Wydawnic-
twa, wymownie Swiadczyty o tem, ze Czytelni-
kowi ; Samouczkdéw Technicznych« nie wystar-
czaty pradnice, budowane wedtug Nr. 5. czy na-
wet 19. Wobec tego podjatem sie obliczenia i
skonstruowania (przynajmniej szkicowo) prad-
nicy, ktéra nietylko kazdego amatora, ale nawet
niejednego »zaawansowanego« juz elektrotech-
nika zadowoli¢ jest w stanie. Zeby jednak lepigj
zrozumie¢ cato$¢, radzimy przedtem przestudio-
wac drugie wydanie Nr. 19. »Samouczka Techni-
cznego«. Ze wzgledu na brak miejsca- tam przy-
toczonych wywodoéw tutaj powtarza¢ nie be-
dziemy.

Generator nasz jest maszyng upustowa,
gdyz taka nadaje sie do produkcji pradu o mniej
wiecej statem napieciu. Gdyby za$ wskutek
wielkiego obcigzenia zewnetrznego (gdy bie-
rzemy silny prad) napiecie cokolwiek spadio,
mozemy je podwyzszy¢ zapomocg regulacji pra-
du, oblegajacego elektromagnesy.

Przy konstrukcji zwazaliSmy na to, by
catlos¢ data sie przy pomocy najprostszych
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Srodkéw «porzadzi¢. Poniewaz jednak ma to
by¢ metylk|:> model, ale maszyna uzyteczna,
dlatego pewne rzeczy ze wzgledu na ich pierw-
szorzedne znaczenie muszg by¢ obrobione ma-
szynowo. Chodzi tu gtéwnie o elektromagnes i
twornik.

W ciaggu dalszym podamy opis poszczegdl-
nych czesci, obrébke i materjaty, z ktérych je
robi¢ nalezy. Jezeli Czytelnik wykona dobrze
i dokfadnie to, co ponizej nodajemy i jezeli uzy-
je na magnesy i twornik miaterjatii dobrego, to
maszyna ponizsza da mu przy 1200 obro-
tach na minute 60 Yoltbw napie-
cia. GdybySmy ilo$¢ obrotéw zwiekszyli dwa
razy, i napiecie wzrostoby dwukrotnie. Za$
ilos¢ amperéw, ktoérg generator bedzie produ-
kowat, zalezna jest oczywiscie od oporu ze-
wnetrznego, stosownie do prawa Ohma *). Be-
dziemy sie starali nie obcigzaé maszyny bar-
dziej, jak 4—5 amperami, bo inaczej uzwojenie
bedzie sie za bardzo nagrzewato, a napiecie na
zaciskach bedzie coraz bardziej malato.

A tfraz przystepujemy do opisu poszcze-
gélnych czesci sktadowych.

MAGNESNICA

sktada sie z dwoch rdzeni ze stali lanej i
z nawinietych na nie w odpowiedni sposob
Zwoje.

*) Prawo Ohma powiada, ze natezenie pradu
w amperach = napieciu w woltach = op6r w omach.
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Magnes (rys. 1.) musi by¢ odlany ze stali
lanej. Gdyby kto$ absolutnie nie mdgt sie po-
stara¢ o odlew stalowy, moze da¢ odla¢ rdzen
z zelaza lanego. Wtedy jednak ilo$¢ woltéw od-
powiednio sie zmniejszy. W wysokosci 55 mm.
(rys. 1) od spodu znajduje sie S$rodek osi, a
zarazem $rodek otworu pomiedzy ramionami
magnesu na przyjecie do wnetrza twornika
(iys. 2.). Otwor ten ma sSrednice 92 mm i powi-
nien by¢ bezwarunkowo zupeinie
okragty, co da sie uzyska¢ tylko na tokarce.
Odlewajac rdzen, musimy otrzyma¢ odlew o
otworze jakie 3 mm. mniejszym, by mie¢ potem
z czego zestruga¢ na obrabiarce. Gdyby sie oka-
zalo, ze otwdr nasz jest zupetnie okragtly, lecz
nieco wiekszy, ni© powinnismy sie tem martwic.
Witedy jednak twomik musi by¢ koniecznie nie-
co grubszy. Chodzi o to, by szpara pomiedzy
twomikiem a magnesem nie przekraczata 1 mm.

Magnes jest u dotu zwezony, a wreszcie
wyksztatcony w tapki z dwoma wgtebieniami.
Na otwory bowiem miejsca niema, a tapek dtuz-
szych robi¢ nie mcz-na, gdyz inaczej na ramio-
na nie moznaby pdzniej nasunaé gotowveh juz
cewek. Nawijanie za$ na rdzeniach bytoby bar-
dzo kiopotliwe. Umocowanie zapomocg tak wy-
ksztatconych tapek da sie tatwo uskutecznic.
W jaki sposob, zostawiamy do rozwigzania
zmystowi kombinacyjnemu Czytelnika.

Uzwo jenie magneséw skiada sie z dwu
cewek, ktére nalezy sporzadzi¢ na zaimprowi-
zowanej nawijarce w odpowiednich wymiarach
(rys. 3.). Cewki muszg lekko wchodzi¢ na ma-



Rys. 2.
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gnesy, jednak ze wzgledu na brak miejsca mu-
dnie owing¢ cienka, czarng tasiemka bawetnia-
ng, napojong w rozpuszczonym szelaku. Kazda

Rys. 3. a.

z cewek skfada¢ sie musi z 35 warstw drutu
po 90 zwojow W warstwie. Drut jest 0.4 mm.
gruby w stanie gotym, z izolacjg grubos¢ jego

Rys. 3. b.

nie Smie przekracza¢ 0.6 mm. Ze wzgledu na
brak miejsca nalezy kfas¢ doktadnie zwoj we-
dle zwoju. Po nasadzeniu na rdzenie trzeba obie
cewki w odpowiedni sposdb potaczy¢ tak, aby
jedno ramie bylo biegunem pdéinocnym N, dru-
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gie za$ potudniowym S. GdybySmy fatszywie
polaczyli, nie otrzymamy zadnego pradu.

Generator nasz jest maszyng upustowa
(patrz schemat na rys, 4.). Prad, wytwarzany
w twomiku T, zbierany na szczotkach S, roz-
chodzi sie na dwie strony. Jedna- gataz idzie

Rys. 4.

od szczotki (-)-) do korby K, opornika i!, opty-
wa elektromagnesy Em i wraca do szczotki (—).
GatgZ druga doprowadza prad do sieci, sktada-
jacej sie z zarowek L, motoréw M i wszelkiego
innego rodzaju odbiorcéw pradu.

Opornik regulujacy jest zbudowany w na-
stepujacy sposob: Mamy drut o duzym oporze
(zelazny, lub lepiej nikielinowy), ktory u nas
powinien wynosi¢ okragto 50 omdéw. Drut ten
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dzielimy sobie na 10 oddziatéw, prowadzac z od-
powiednich miejsc pofaczenia do stykéw, zna-
czonych na rys. 4. liczbami 1, 2, 3... 10. Latwo
sobie uzmystowi¢, ze przy nastawieniu korby
na styk numer 8 tylko dwa ostatnie oddziaty be-
dg wigczone w obwod. Gdybysmy korbe prze-
tozyli na numer 10, ca-ty opdr zostanie wytgczo-
ny. Wskutek tego przez, elektromagnesy Em po-
ptynie najsilniejszy mozliwy prad. Chcac ten
prad zmniejszy¢é do minimum, wystarczy korbe
przestawi¢ na styk pierwszy. Wtedy caty opor
J? bedzie w obwdd wiaczony.' Jezeli chcemy
utrzjmac¢ napiecie na zaciskach maszyny nie-
zmienne ze wazrastajgcem obcigzeniem, bedzie-
my stopniowo wylgczali z obwodu magneséw
jeden oddziat oporu za drugim.

TWORNIK,

jak juz sama nazwa mowi, bedzie nam wy-
twarzat prad elektryczny. Skiada sie on z
catego szeregu blaszek o grubosci 0,3—0,6 mm.
z 24 wycieciami na obwodzie (rys. 5.). Wycie-
cia sg 6 mm. szerokie, 9 mm glebokie i sg sy-
metrycznie wzdtuz catego obwodu rozmieszczo-
ne. Dokiadnie w samjym sSrodku znajduje 'sie
otwér o Srednicy 20 mm. Przezen przechodzié
bedzie 0$. Blaszki te sporzagdzamy w ten spo-
sob: Najpierw wycinamy sobie jedna, obrabia-
my bardzo doktadnie i skrupulatnie, rozmie-
rzywszy poprzednio w odpowiedni sposéb. Jej
nastepnie uzywamy jako wzorca przy dalszych
blaszkach. W tym, celu kladziemy jg na arkusz
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blachy i zapomocg ostrego rylcg stalowego opi-
sujemy ksztalty zgdane. Potem tniemy nozyca-
mi, o ile sie da. Gdzie nozycami nie mozna, tam
uciekamy sie do pomocy matego, ostrego diutka.
Przytemi trzeba zwaza¢, by blachy me pogiac,

Rys. 5.

boby pdzniej byt z prostowaniem kiopot. Otwor
w $rodku musi by¢ tak zrobiony, by po nasunie-
ciu blachy na o$ i przy obrocie nie byto bicia
i ekscentrycznosci. Ponadto blachy nie $mig
chodzi¢ lekko na osi, lecz trzeba je bedzie prze-
mocg na o$ wttaczaé. Konieczng takze jest rze-
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czg, aby w jednem miejscu wycig¢ w tworniku
niegleboki zreszta rowek dla przyjecia klina
ustalajgcego na osi. Wtedy takze o$ nalezatoby
spitowac pilnikiem coskolwiek w tern miejscu.

Blachy ztozone na sobie (rys. 6. i 2.) i po-
przektadane dla izolacji cienkim papierem je-
dwabnym, napojonym w szelaku, o dokladnie
tych samych wymiarach, utworzg nam ciato
walcowe z 21 rowkami' na obwodzie (rys. 6.).
Bowki te sg 6 mm. szerokie, 9 rm giebokie i
60 mm dtugie. Tyle bowiem wynosi szerokos$¢
magnesow (por. rys. 2.). Do ztobkéw wilozymy



- 13

V3

'SRy

A ©AM32



— 14

uzwojenie, ktére sktadac sie bedzie z drutu mie-
dzianego o S$rednicy 0,7 mm w stanie nieizolo-
wanym, a najwyzej 0,9 mm. z izolacjg. Miarodaj-
ny jest przekréj samego drutu. lzolacja
moze by¢ nawet bardzo cienka, gdyz nie mamy
tu wyzszych napie¢ elektrycznych.
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Uzwojenie sklada¢ sie bedzie z 12 ce-
wek. Kazda cewka siedzie¢ bedzie w dwu
zkbbkach oddzielnych. Cewki te nawiniemy so-
bie na specjalnym: przyrzadzie posuwniczym
(rys. 7.), sktadajgcym sie z 3 deszczutek ksztal-
tu szesciobokéw. Dwie z nich t i u sg jedna-
kowo wielkie, trzecia s ma ten sam ksztalt,
lecz jest nieco mniejsza. WSszystkie razem
tworza niziutki réwnolegtoscian szescioboczny
z rowkiem r na obwodzie, odpowiadajgcym swa
szerokoscig rowkom na twomiku. W ten ro-
wek nawijamy w sposéb podany na rysunku
(zaznaczono tam tylko kilka warstw, widzia-
nych z boku) 60 zwojow w 10 warstwach
po 6 zwojoéw. W ten spos6b nawiniete ranir
kowe cewki otaczamy cienkag wstgzka izola-
cyjng tak, ze tylko p (poczatek) i k (koniec) be-
da wystawaly. Wszystkie cewki nawijamy w
tym samym Kierunku, wiec na przykiad
w prawo. Mamy cewek 12, kazda ma dwa dru-
ty, ktore stuzy¢ bedg do dalszego pofaczenia z
kolektorem,. Oznaczamy sobie wszystkie te dru-
ty liczbami porzgdkowemi arabskiemi od 1 do
24. Wszystkim poczatkom dajemy numery
nieparzyste 1, 3, 5, 7, 9 do 23. Korice beda
nosity numery parzyste, ale nie dowolne.
Popatrzmy na rysunek 8. Liczby rzymskie I,
Il, do XII. oznaczajg cewki, z ktorych kazda
ma dwie strcny i dwa réwnolegte do nich
zakonczenia: poczatek p i koniec k. Stro-
ny cewek otrzymujg te same numery, co kon-
cowki. | tak n. p. w cewce V. poczatek p i od-
powiadajgca mu strona cewki otrzymuje nie-
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parzysty numer 9 (rys. 7. i 8.), za$ koniec k
i odpowiadajgca mu strona parzysta numer 20.
W cewce np. IX. poczatek p i jego strona cew-
ki noszg numer 17, za$ koniec k i jego strona w
tej samej cewce ma numer 4. Eysunek 8. poda-
je nam stosunki te dla wszystkich 12 cewek.

Mamy juz wszystkie 12 cewek ponumero-
wanych, mamy takze twormk juz osadzony na
osi i zaklinowany. PonumerowaliSmy takze
wszystkie rowki liczbami od 1 do 24 (rys. 5.).
Trzebaby teraz umiesci¢ w odpowiedni sposéb
uzwojenie na tworniku. Postepujemy w sposéb
nastepujacy: Cewke. . wsadzamy do ziébkow
twornika 1 i 12, druga do ztobka 3 i 14 .. dzie-
sigtg do zZiobkéw 19 i 6 Zawsze poczatKki
cewki i jej koncowki (pik) nosza te sa
m e numery co z+cb ki twornika. Trzeba przy
tern bardzo uwazaé, bo najmniejsza pomytka
zepsuje nam dobry wynik. — Obok twornika
jest zaklinowany na osi kolektor, skiada-
jacy sie z 12 dziatek, oznaczonych na rys. 9.
literami alfabetu a, b, ¢, d do m. Do kazdej
mdziitk-i  prowadzimy dwie kolicowki: koniec
cewki jednej i poczatek cewki nastepnej. | tak
do dziaki 6 prowadzimy koniec cewki T, no-
szacy numer 12 i poczatek cewki 11, majacy
numer 3 i t. d., jak nam tp wskazuje schemat na
rys. 8. Wogdle przez to pofaczenie otrzymujemy
obwdéd elektryczny zamkniety: a, p 1, I, 12 Kk,
6, p3, I, 14k c pb5 IIIl. 16 k d p7 IV,
18k, e p9 V,20k, f, p 11, KB 22Kk, g, p 13,
VI, 24 k, h, p 15, VIII, 2 k, i, p 17, IX, 4 k,
k, p19 X, 6k, L p21 XlI, 8k m, p 23 XIll,
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K k, a. WyszliSmy od a, przez poczatek 1 we-
szliSmy do cewki I, odbieglismy wszystkich jej
GO zwojow, wyszliSmy koncem dwunastym do
dziatku 6 kolektora i t. d., az doszliSmy tam,

obrot

Kierunki pradui
9 kunam; ® odnas.

Rys. 9.

skadesmy wyszli. taczenie, cewek z kolektorem
wskazuje nam takze rysunek 9.

Jezeli teraz, twormk obraca¢ sie bedzie w
kierunku, naznaczonymi na rysunku 9. otrzy-
mamy w poszczegolnych stronach cewek prad,
ktérego kierunek tez tam zostat uwzgledniony.
Widzimy po zastanowieniu sie, ze na dzialce
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b prad sie schodzi, za$§ z dziatki h prad sie
rozchodzi na dwie strony. Jezeli zatem na
dziatce b bedzie sie znajdowata szczotka, to be-
dzie ona biegunem dodatnim, za$ szczotka,
dotykajgca dziatki h, bedzie biegunem ujem-
nym. Cato$¢ przedstawia sie tak, jakbysmy
mieli dwa strumienie elektryczne, powstajace
w zwojach, a schodzace sie na dziatce b.

Latwo sobie wyobrazi¢, ze jezeli twomik
przesunie si¢ 0 pewien kat, inne cewki zajma
potozenie, narysowane na fig. 9., prad jednak
zawsze sptywac bedzie do tych dziatek kolek-
tora, ktore chwilowo znajdujg sie w potozeniu
dziatki b i h. Tam za tem umieszczamy szczotki,
ktore w obrocie kolektora udziatu nie biorg,
lecz stale pozostajg w potozeniu, liaznaczonem
na rysunku*).

Twomik wedtug obliczen powinien robic¢
przynajmniej 1.200 obrotéw na minute. Gdyby-
Smy w odpowiedni spos6b nie umocowali ce
wek w rowkach, mogtyby one tatwo pod wpty-
wem sity odSrodkowej powypadaé. Wszystkie
cewki sg otoczone wstgzka izolacyjng, wsku-
tek czego po kazdej stronie twomika otrzy-
mamy wiasciwie 12 grubych — ze sie tak
wyraze — lin, ktore trzeba podczas wkiadania
cewek tadnie i symetrycznie utozy¢ i z sobg po-
wigza€. Moznaby je teraz wszystkie razem ob-

*) Na rys. 9. narysowano szczotki (+) i (—)
wewnatrz kolektora dlatego, by nie zamazywac
przewodow. Wiasciwie te szczotki trg po zewneg-
trznej stronie kolektora R% 9. nie jest rysun-
kiem konstrukcyjnym, lecz schematem potaczen.
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lepi¢ wstazka izolacyjna, ale tego nio radzimy
sobie, gdyz maszyna tak zapieczetowana na-
grzewalaby sie bardzo wskutek stabej wenty-
lacji. Natomiast musimy twornik zaopatrzy¢ w
tak zwane bandaze. Kupujemy Kilka metrow
cieniutkiego drutu stalowego lub zelaznego. Je-
den koniec drutu przylutowujemy do jednej z
blach, blisko brzegu sie znajdujgcych, a nastep-
nie owijamy twornik kilkanascie razy naokoto,
ktadac zwoj wedle zwoju, izolujac je jednak od
siebie przez potarcie rozpuszczonym w spiry-
tusie szelakiem. Drugi koniec takze mozemy
przylutowaé. Podobnie bandazujemy S$rodek i
drugi koniec twomika. Drut uzyty musi jednak
koniecznie by¢ cieniutki. Gdyby on miat by¢
przeszkodg przy ruchu twomika miedzy rdze-
niami elektromagnesu, to nalezatoby w tych
miejscach, gdzie majg by¢ umieszczone banda-
ze, zmniejszy¢ nieco $rednice twornika. Uzy-
ska¢ to mozemy w ten sposéb, ze twornik wraz
z osig osadzamy w tozyskach i kazemy komus
szybko zapomoca jakiejS przektadni pasowej
obraca¢. Sami zas$ zdzieramy odpowiednie miej-
sca pilnikiem gtadzikiem. Zwaza¢ jednak mu-
simy na dwie rzeczy: raz, by nie uszkodzi¢
w ztobkach znajdujgcych sie zwojow; po dru-
gie, by cewki podczas catej tej roboty nie po-
wyp adaigl

Srednica twornika jest 0 2 mm. mniejsza od
otworu w obejmujagcym jg elektromagnesie.
Istnieje zatem pomiedzy twornikiem a magne-
$nicg szpara na 1 mm. Szpary tej bez-
warunkowo powiekszy¢ nie wol-
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no, gdyz inaczej napiecie maszyny spadtoby
wydatnie wskutek ogromnego wzrostu oporu
magnetycznego, ktéry dla szpar powietrznych
jest bez poréwnania wigkszy, niz w zelazie.

PrzekrojC-Di EF  Przekr6jA-O-B

Rys. 10.

KOLEKTOR,

zwany inaczej komutatorem, stuzy do
zbierania i do kierowania w jednym Kierunku
pradu, produkowanego w tworniku. Obraca sie
on razem z nimi na wspolnej osi. Skiada sie z
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dwunastu dziatek, dobrze od siebie izolowa-
nych (rys. 2., 9. 10.). Najlepiej bedzie, jezeli
kazemy sobie utoczy¢ na. tokarce z mosigdzu
lub nawet zelaza lanego rure o Swietle 47 nim.,
a grubosci Scian 4 mm. Na jednym koricu mo-
ze grubo$¢ Sciany by¢ nieco wieksza. Kure te
osadzamy na walcu, odpowiedniej grubosci,
otoczonym z twardego drewna bez sekdéw.
Przedtem mozemy to drewno zamoczy¢ na ja
ki$ czas w szelaku, rozpuszczonym w spirytu-
sie do palenia. Po nasadzeniu rury na drewnie,
dzielimy jg cyrklem na 12 zupetnie réwnych
czedci. Odpowiednie miejsca znaczymy rylcem
na, powierzchni kolektora, W $rodku szerokos¢
kazdej dziatki wiercimy po dwa otwory: jeden
w potozeniu linji C D (rys. 10.), drugi w Kie-
runku E F (patrz 2 rzedy otworéw na kolek-
torze, narysowanym w aksonometrji na rys.
10. u dotu). Otwory te zaopatrujemy wierceniem
wierttem wiekszego kalibru w zaglebienia lej-
kowate. W nich ukrywacé sie bedg gtéwki od-
powiednio dbugich drewnie, wkreconych w
drewno. By przypadkiem nie nadwyrezy¢ drew-
na, powinnismy zawierci¢ troche wiertlem tak-
ze i do drewna, otwdr wywiercony zala¢ ge-
stym roztworem szelaku, a potem dopiero
wkreci¢ drewnice. Po dokonaniu tej czynnosci
rozcinamy rure wzdtuz naznaczonych linji po-
dziatowych na 12 réwnych czeéci. Po wydmu-
chaniu opitkéw, powstatych po przecieciu szpa-
ry, wypetniamy szczelnie prasowanym: papie-
rem. wymoczonym w szelaku. Wogoble szelak
odgrywac¢ tu bedzie role lepu. Wystajgce ze
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szpar czeSci usuwamy po gruntownem wy-
schnieciu. Przyktadajac drobny papier Scierny,
a nastepnie ostre sukno do wirujgcego kolekto-
ra, polerujemy go gltadko. Dobra takze rzecza
bedzie zalutowa¢ zupetnie wglebienia, powsta-
te przez wkrecenie Srub i pilnikiem i papierem
sciernym wygtadzi¢ w wyzej podany sposoéb.

Komutator ma sie obraca¢ wraz z tworni-
kiem. W tym celu nalezy go zaklinowa¢ na, osi.
Aby to mozna byto uczyni¢, musi otwér w $rod-
ku walca drewnianego by¢ tego rodzaju, by
kolektor dat sie wsung¢ na o$ przemoca. Jednak
i co do tego trzeba by¢ ostroznym, bo inaczej
moze sie zdarzy¢, ze nam gotowy juz kolektor
peknie, coby bylo dla nas rzecza niezbyt przy-
jemna. Zaklinowanie uskuteczniamy w ten spo-
sob, ze zaklinowujemy na osi tarczke zelazna o
$rednicy okoto 40 mm i z czterema otworami
blisko obwodu (rys. 10. u gory na prawo i rys.
2.). Przez te otworki wkrecamy w drewno ko-
lektora drewnice w ten sposéb, by one bezwa-
runkowo! nie zetknety sie z Srubkami, przy-
trzymujacemi dziatki kolektora. Dlatego* nale-
zy obraé takie potozenie, jak je obrano na
rys. 10.

Przymocowanie koricowek uzwojenia twor-
nika do kolektora mozna osiggng¢é w rézny
sposéb. Najprosciej bytoby przylutowac¢ druty
do najwyzszej czesci kolektora. Trzeba tu je-
dnak umieé¢ lutowac¢*) i zachowaé wszelkie

*) O lutowaniu mosiagdzu patrz »Samouczek
Techniczny« Nr. 36.
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Srodki ostroznosci, aby nie przepali¢ bardzo
blisko znajdujacej sie izolacji. Poza tem jest
tutaj jeszcze i ta niedogodnos$¢, ze gdyby sie
okazata potrzeba odtgczenia kolektora, druty
trzebaby poprzerywaé, a pozniej bytyby juz za
krétkie, gdybySmy znow chcieli potaczy¢ kolek-
tor z uzwojeniem. Dlatego praktyczniej moze
bedzie, ze sobie wywiercimy na podwyzszeniu
na kazdej dziatce odpowiednio duzy otwoér i
zaopatrzymy go w gwint yi6 cala. W kazdym
handlu zelaznym miozna kupi¢ Srubki /6 cala.
Za ich pomocg przykrecamy koncéwki do ko-
lektora. Nim to jednak uczynimy, trzebaby zba-
da¢, czy przypadkiem ktéras z dziatek nie jest
zwarta z innag lub z osia, co przy za inato skru-
pulatnej robocie fatwo zdarzy¢ sie moze. Ba-
danie mozemy prowadzi¢ przy pomocy pradu i
igly magnetycznej lub galwanoskopu. Wazng
takze rzeczg jest zbadanie, czy w ktorej$ cewce
nie jest drut przerwany. Ostatnia rzecz po-
winna by¢ zrobiona jeszcze przed wsadzeniem
cewki na jej miejscu.

SZCZOTKI.

Szczotki zbierajg prad, wytworzony w twor-
niku. Bardzo tatwe do wykonania i odpowiada-
jace celowi rozwigzanie podaje nam rysunek 11.

Z dwu paskow blachy 1 do 2 mm. grubej,
szerokosci okoto 10 mm. zginamy sobie pe-
wnego rodzaju mostek, na ktérym osadzamy
dwa zaciski Z, 2 blaszki B i wiasciwe szczotki
S, wykonane z cienkiej elastycznej blachy.
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Wszystko nam zresztg wskazuje rysunek.
Otwor o Swietle 25 mm. stuzy do nasadzenia
mostka na panewkach tozyska.

GdybySmy tak zrobione szczotki umiescili
na maszynie, toby nam ona nie dawala, zadne-
go pradu, gdyz byfaby krotko zwarta. Nalezy
zatem koniecznie izolowa¢ blaszke B wraz za-
ciskami zZ od mostka M. W tym wypadku mu-

Pys. 1L.

szg mie€ zaciski od spodu gwint na dtugosci
przynajmniej 8 do 10 mim. i nasrubek. Wtedy
pomiedzy mostkiem M i blaszkg B kladziemy
kawatek wymoczonego w szelaku prasowanego
papieru. Podobnie trzeba izolowa¢ nasrubek od
mostka, w ktorym musimy zrobi¢ o jakie 2 do
8 mm. wiekszy otwor, nizby byt konieczny ze
wzgledu na gwint. W ten sposéb fatwo uzy-
skac¢, ze ani blaszka B ani zacisk Z nie wchodza
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w metaliczne potgczenie z mostkiem. Natural-
nie, ze ani S od B, ani B od Z nie sg izo-
lowane.

Mostek M musi stale zajmowac takie poto-
zenie, by szczotki S dotykaty kolektora we
wilasciwem miejscu, bo inaczej maszyna
miozo by¢ najlepiej zbudowana, a pragdu nam
nie da. Polozenie prawidlowe szczotek po-
daje nam schemat na rysunku 9. Szczotki
musza, zajmowac potozenie, ktore
chwilowo zajmujg dziatki b i h ko-
lektora (rys. 9.). Wtedy jeden zacisk bedzie
dodatnim biegunem, drugi za$ ujemnym biegu-
nem maszyny. Aby konstrukcja byta praktycz-
niejsza, byloby dobrze umiesci¢ na desce pod-
stawy jeszcze jedng pare zaciskéw i do nich
poprowadzi¢ przewody linki od szczotek. Wte-
dy te ostatnie zaciski bedziemy uwazali za bie-
guny maszyny.

Jak juz wyzej wspomnielismy, od zaciskow
poczatek bra¢ beda dwa obwody elektryczne:
jeden, to obwdd gtéwny, zewnetrzny; drugi, to
uzwojenie elektromagneséw. Maszyna bowiem
jest generatorem upustowym. (Por. rys. 4.)

Zelazny twornik z 1.440 przewodami, ozy-
wionemi pradem elektrycznym, jest magnesem,
ktory szkodliwie oddziatuje na pole magnety-
czne gtébwne w len sposdb, ze je ostabia i wy-
pacza.

W $lad za tom idzie zmiana kierunku tak
zwanej osi obojetnej, ktéra jest miarodajng przy
ustaleniu potozenia szczotek. Rozwazania teorc
tyczne i praktyczne kazg przesungé nieco
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szczotki przy dynamomaszynach w Kie-
runku obrotu twornika, za$ przy mo-
torach w Kierunku przeciwnym. Tak
zwana komutacja gra, tutaj wielkg role.
Najlepiej bedzie potozenie wiasciwe wyszu-
ka¢ zapomocg eksperymentu. Brak iskrzenia
kolektora jest oznaka, zeSmy dobrze wybrali.

0sS.

O$ zrobiona jest z zelaza walcowanego lub
kutego. Obrabiamy jg na tokarce. W miejscach
ktére beda sie znajdowaly w tozyskach, moze-

TR 301 p- O
\ --------- 'f—.‘.."%".‘}.‘.‘.""‘-"'l

—25-3
Rys. 12.

my jg tadnie wygtadzi¢ i wyszlifowaé. Wymia-
ry p<»daje rys. 12.

Poza tozyskiem, na stronie przeciwnej co
kolektor, zaklinowujemy juz po zmontowaniu
catosci nieduzg tarcze zelazng. Na nig i na
wieksze jakie$ koto naktadamy pas i w ten
sposob catos¢ napedzamy.

Aby sie zorjentowaé, ile tez obrotéw robi
twornik, przeprowadzamy krétki rachunek,
ktory daje nastepujacy wynik: Oznaczamy przez
rt i r2 promienie matych, za$ przez R2 R3 pro-
mienie duzych kot pasowych. Wszystkie sg
osadzone na osiach trzech, oznaczonych 1, 2 i
3 (rys. 13.). llo$¢ obrotdw tych osi, a zarazem
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i kot na nich zaklinowanych, réwna jest n*, n2

i n3. Znajac promienie wszystkich két, obli-

czamy ilo$¢ obrotow twornika, znajdujacego sie

na osi 1 z nastepujacego wzoru:

th=mn & 0)

Gdyby na przykiad: n3 == 60 obrotéw na

minute; R3 = 20 cmi; R2 = 12 cm.; r2 = 4 cm,;

r, = 3 cm, to po wstawieniu otrzymaliby$my-

ni = 60" :jo %}2 — 1988

obrotéw na minute, czyli tyle, ile nam potrze-
ba. Do tej samej liczby obrotéw mozemy jednak
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dojs¢ przy bardzo wielu innych kombinacjach
kot. Zazwyczaj mie¢ bedziemy do dyspozycji
kota gotowe. Wtedy trzebaby wiedzieé, ile ra-
zy na. minute trzeba obréci¢ koto ostatnie, by
uzyska¢ na koncu przeniesienia zadang ilos¢
obrotéw. To tatwo obliczy¢ ze wzoru, ktory
jest niczem inncm, jak rozwigzaniem ze wzgle-
du na n3 wzoru wyzej podanego (1).

2

Wszystkie wielkosci po prawej stronie ro-

wnosci sg znane, zatem z tego wypada nam n3

GdybySmy mieli tylko dwa kota o promie-

niach r, i li2 (wyrzucany ostatnig pare z rys.
18.), to wtedy otrzymujemy wzory:

®3)
(4)

Z nich fatwo obliczy¢ to, czego nic znamy,
a co chcielibySmy wiedzie€.

LOZYSKA.

tozyska przedstawia nam w trzech gtow-
nych rzutach rysunek 14. Na lewo u gory ma-
my widok z boku, na prawo z przodu, u dotu
widok z gory. Wymiary podano tam szczeg6to-
wo. Sg one z zelaza lanego. Ze wzgledu na
umieszczenie mostka szczotek dano im ksztatt,
widoczny na rysunku. Forma ta oczywiscie nie
jest wigzaca. Grunt, by byly silne, by $rodek
osi znajdowat sie w odpowiedniej wysokosSci od
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podstawy i by bylo na nich jakie§ miejsce,
umozliwiajace umieszczenie na nich szczotek.
Otwory owalne zrobiono ze wzgledu na monto-
wanie catosci. Bardzo dobre ustugi dawatyby

Rys. 14.

nam tozyska z zelaza lanego, wylane metalem
biatym. Wskutek wielkiej ilosci obrotow musza
by¢ tozyska silno zapomocg $rub przysrubowa-
ne. Takze i smarowanie musi by¢ w tym wypad
ku obfite. W tym celu w odpowiedniem miejscu
umieszczamy oliwiarki, ktére w réznych wici
kosciach mozna otrzymac¢ stosunkowo niedrogo
u mechanikéw (oliwiarki do roweréw'.
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PODSTAWA.

Cato$¢ muntujemy na odpowiednio wielkiej
i gruliej desce z suchego twardego drewna. Mo-
znaby to wszystko osadzi¢ takze na blasze. Ale
to wymagatoby bardzo starannej izolacji zar
ciskow, a przedewszystkiem innego poloze-
nia elektromagnesow, a nie tego, jakie my przy-
jelismy.

Dla tadnego wygladu zewnetrznego moze-
my podstawe nalakierowac i wypolerowac, po-
dobnie jak i elektromagnes.

ZAKONCZENIE.

Jak kazda maszyna elektryczna, tak i nasz
generator jest maszyng odwracalng. Tak
dtugo jest Zrodtem pradu, jak diugo z zewnatrz
otrzymuje prace, przeksztatcajaca sie w obroét
twornika. Gdy my do niej doprowadzimy prad
z zewnatrz (z akumulatorow lub sieci), staje
sie motorem, czyli silnikiem, a wiec Zrédiem
energji mechanicznej.

Pradnicy mniejszej mozna uzywac jako
motoru takze i wtedy, gdy dla niej dostarczac¢
bedziemy pradu zmiennego, takiego,
jakiego dostarcza do o$wietlenia przewazna
cze$¢ elektrowni. Wtedy jednak trzeba zacho-
wac pewne S$rodki ostroznosci: nigdy nie nale-
zy wigcza¢ maszyny do sieci wprost, lecz zaw-
sze przez dos¢ duzy opér (na przyktad przez
wode lekko zakwaszong lub potascwa, znajduja-
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cg sie w dtugiej szklannej wanience), ktéry tyl-
ko stopniowo mozna wylgcza¢. Zmniejszanie
oporu w wyzej wspomnianej wanience odbywa
sie w ten sposob, ze jeden koniec przewodnika
powoli w wodzie zblizamy do drugiego.

Druga niedogodng strong maszyn pradu sta-
tego, pedzonych pradem zmiennym, jest to, ze
wskutek 50 razy zazwyczaj hastepujgcego w
sekundzie przemagnesowania elektromagneséw
0 twomika powstaje wielka ilos¢ ciepta, ktéra
wkrotce moze wytworzy¢ w maszynie tempera-
ture, bezwarunkowo szkodliwg dla izolacji.

Szczupte ramy »Samouczka Technicznego«
nie pozwalajg na wyczerpujacy opis. To tez
zrozumienie podanych tu faktéw bedzie tern
doktadniejsze, im kto§ wiecej nad sobg w tej
dziedzinie pracowat. Przed gruntownemi studio-
waniem niniejszej pracy radzimy przeczyta¢ so-
bie »Samouczka Technicznego« Nr. 19, 27, a w
drugiem wydaniu Nr. 50 i 51. Obszerne a popu-
larnie omawiane sag zjawiska elektryczne w
ksigzce p. t. »Doswiadczenia Elektrotechniczne«
Schnetzlera w polskiem ttlumaczeniu autora ni-
niejszego tomiku.
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